

执法者语

民事赔偿要实事求是

小钱

“这件事情你们派出所一定要解决,你不解决我就去上访。”这个周一的上午,我刚在办公桌前坐稳,一个中年妇女就冲进了办公室向我喊道。

这是上周我负责调解的一起案件当事人,我微微一笑:“如果你认为我们处理不公,可以去市公安局信访科或市政府信访局反映,我绝不阻拦。”

见我这样说,中年妇女的气势减了几分:“是的,你不处理好我当然要去上访的。”

“我会尽我最大的努力把事情处理好。但我所说的处理好,是指遵从办案程序、公平公正地把案件办理完结,不是单纯满足你的要求。”

中年妇女大声说:“我被她打伤了,要她赔医药费、误工费天经地义。她不赔,那我马上去打她。”

派出所没有向违法嫌疑人强行讨要医药费的权力和义务。但我想了想还是耐心对她说,“我再和你谈一次办案程序,像你这类民事纠纷,双方有调解意愿,我们一般会先做调解处理,调解成功,皆大欢喜。调解不成功,我们会对违法一方进行治安处罚,派出所责任也到此为止;至于赔偿费用,你可以按照民事纠纷向法院起诉,法院会根据具体情况判对方赔偿你多少钱。你再去打她,那属于调解期间殴打他人,一般不适用调解,要直接拘留。”

“那我医药费用掉一万多,总要你帮帮忙的。”中年妇女苦着脸,“那些钱都是借来的。”

“首先我不是医生,不能确定你医药费总清单上哪些钱是一定要花,哪些钱是不一定要花的。但是你光餐费就花掉两千多,就难免让人产生怀疑。另外案件中你也有做得不对的地方,所以对方只肯承担部分医药费,我认为有她的道理。现在两种方案,一是她承担大部分医药费。二是我们对她处以治安处罚,医药费你们自己打官司解决。”

沉默良久,中年妇女显露出懊恼的神色,嘴里还嘟囔着:“早知道是这样,在医院就不故意花那么多钱了,这下亏大了。”

面对这位看似精明的中年妇女,我长叹了一口气,这真是聪明反被聪明误啊!有些人被打伤后,自认为既然有警察“撑腰”,对方肯定要赔偿医药费,于是乱检查、治旧病不说,甚至在医院大吃大喝。这样做首先丧失了做人的诚信,其次给派出所调解工作增加了难度,最后诉到法院,可能大部分费用还是要自己承担。自作聪明,最终吃方的还是自己。

城市后窗

家书抵万金

李树林



一天,我领着女儿和母亲去公园游玩,见两个顽皮的男孩叠罗汉往邮筒里塞树叶,母亲制止道:“这是寄信的邮筒。不是爱吃树叶的动物。”

“奶奶,我们不是用手机发短信和用电脑发邮件么?怎么这个东西也能发信?”女儿不解地问。

是呀,通讯发达的时代,谁还在意邮筒?

“发短信发邮件,很快很便捷,但有多少是垃圾信件哩?”母亲动情地说,“而通过邮筒和远方的亲人联系,每一封家书都抵万金呀。”

现在邮筒似乎有碍城市观瞻,甚至被遗忘。走在街上,猛然间看到伫立一角的邮筒,陈旧而且不合时尚,因为贴满小广告,使其面目全非,像被时代遗弃的孤儿。

遥想当年,母亲从农村知青回到城里当了邮递员。绿色的制服,绿色的自行车,风雨无阻地奔波在

大街小巷。有一天,母亲带伤被同事送回家。原来天降大雪,母亲不慎摔倒在送信途中。单位照顾母亲,不让她挨家挨户送信了,只收取邮筒里的信件。

“邮筒就像忠于职守的战士,更是人情交往的纽带,不论春风雨雨,还是严寒酷暑的冬夏,都默默地等待着我去取信件。”母亲说,“每每打开邮筒,信件像雪花亲切地向我扑来。”母亲那时负责一条街和三个生活区9个邮筒的信件收取工作,需要不定时地给邮筒打扫卫生,每年要给邮筒刷漆。

我在边防服役时,与父母联系全靠邮筒。复员前因为难以确定去向,思想波动大。母亲希望我来邮局工作,我却瞧不起这一行。父母

来信更加频繁,字里行间流露着殷切希望。记得我一次往邮筒里投过3封写给父母的信。因为我曾整整写了15页信纸,怕超重,分开寄了。后来,我还是接了母亲的班。

我的工作负责维护邮筒。有一次,我修理邮筒时,一位老大爷说他们那的居民寄信要走很远的路,希望增设邮筒。我把情况反映给领导。去老大爷生活的街道安装邮筒时,居民们像迎接贵客一样热情。

城市化建设需还邮筒一席之地。因为与其他通信方式相比,邮筒有其满足不同人群邮寄需求的不可替代性。邮筒同样是城市一道充满人间真情的风景,留有美好记忆。

长镜头

诗 意 乡 间

王国红 摄



乡下的夏日

谭忠星

蝉鸣如网,破窗而来,手上的书没看几页就倦了,躺下辗转反侧未能入梦,屋内虽然有冷气不断吹着,焦灼和无力感仍是撵不走。在城市虽已度过了十几个盛夏,可依然中了魔似的怀念乡下的夏天,夏天在乡下出奇地静谧与温柔。

夏日的乡下,绿荫如盖,招惹雨声蝉声的一棵棵古树苍劲挺拔,阳光透过叶隙洒下碎碎的金光,蝉鸣销魂得厉害。大人们喜欢搬张竹椅,躺在树下乘凉打盹,一根烟的功夫,鼾声四起。有时候,一阵明显的风,吹来旖旎醉人的花香,在香气里入梦,那梦也是温软香甜的,大人们尤为贪恋此般光景,久久不肯醒来。

这也是我们小孩子开溜的好时辰。少时,我们精力旺盛如犊,哪家小孩舍得跟大人一起午休,一个个疯了似的只想着往外蹿。只要听到屋后有哨声响,我们随时准备出动。家长最见不得孩子玩水,可我们一看到水,就把那些唠叨统统抛到脑后。

在水里泡大的孩子,游泳无师自通,姿势当然多是狗爬,只图一个乐字。出来耍的小孩子喜欢打赤膊,一窝蜂冲到池塘边,短裤往下一扒,赤条条地做阿弥陀佛状跳进水里,“扑通”一声溅起一串水花,吓住了浮在水草从中的水鸭,“嘎嘎”的叫声惊醒一池水塘的幽梦。水塘里炸开了花,有的小子爱扎猛子,猛吸一口气潜入水里,只见水面隆起一条由水泡串起来的“游龙”,许是撞到觅食的鱼,一只鲤鱼腾地跃出水面,划出一条完美的弧线,惹得栖息在水边的翠鸟战战兢兢。扎猛子的小子还未出来,其他的孩子慌了神,开始唤他的小名,突地,对岸钻出一个脑袋,那小子神气十足地朝伙伴们吐舌头。十几个小子一起在池塘里放肆嬉闹,有比赛跳水的,有比赛憋气的,还有做出一些稀奇古怪的动作逗伙伴乐的,整个池塘被搅得天翻地覆。

乡下的少年浑身有使不完的劲儿,可乐的节目一个接着一个,河沟捉鱼虾、藕塘采莲蓬、山坡打群仗、稻场滚铁环等等,有时候玩渴了就去地里偷西瓜,一帮人分兵作战,有把哨的,有“作案”的,瓜到手后,力气大的轮流用拳头捶西瓜,年龄小的在一旁直勾勾地盼着吃,一个个馋得直流哈喇子。事后,也往往因个把不老练的家伙跟家长告密,我们不是被各自的老妈臭骂一通,就是被老爸抽几巴掌屁股,灰溜溜地跟着家长去瓜农家道歉。也因此,我们还曾孤立过那些“不老练”的家伙,他们悔得眼泪吧嗒吧嗒直流,偷偷带出家里炒好的花生来讨好大家。小孩子闹别扭快和解也快,一眨眼又要在一起了。

悠长盛夏,每日里夕阳打着追光在身后赶我们回家。闪着绿光的流萤漫天飞舞,乡村的夏夜光影绰绰。大人们饭后散步到稻场聊天,有人找来稻草往地上一摊,就地铺上竹席躺下,也不怕睡着了被长虫或者蜈蚣咬。只见月亮好白好圆的月色,繁星浩瀚荡漾,一条银河横贯夜空,煞是壮观。渐渐起了露水,聊天的人们一个个散去,夜色静谧安然,只听到远处传来几声狗吠响。稻场上睡觉的某个壮小伙子睡意阑珊,掏出口袋吹起了小曲,只听得月色下的灰墙屋瓦都忍不住舞动起来。

这是我少时乡下盛夏里的一组剪影。我喜欢那一段无忧无虑的恬淡时光。那时人们清心寡淡,静候着一段相安无事的丰盛岁月。人们温柔地欣赏生活,展露着朴素本身的美感。

婚礼上的假币

潘登

前几天表弟刚刚举行了婚礼,婚礼上来了不少亲朋好友。婚礼结束几个朋友来帮办份子钱,回去的时候发现有假币。

忙完了婚礼,大家伙一清点,居然从份子钱里找出了十张百元假币。还都是相同的号,可以确实是百分之百的假币。负责登记份子钱的小李说,参加婚礼的人实在太多,当时忙着登记客人的姓名

和钱数,压根也没想到里面会有假币。

来随礼的都是至亲至近的朋友,谁会拿假钱来呢?大家都很窝火,抱怨现代人情味变了,鱼目混珠用假钞随礼,真是可恶。

有人调侃,以后不收现金干脆在婚礼现场设置一台pos机,现场刷卡,能登记人情,又能预防假钞。这些假币到底是从谁拿来的

呢?小李回忆说,当时婚礼上有个30岁左右的中年妇女,掏出两个红包,说是随礼。然后把红包打开,自己数了一下,有十张百元钞票。过了半个小时左右,之前来随礼的那个妇女又走了回来,声称自己走错了大厅,应该是给楼下另外一家结婚的。然后小李点了一千元退给她,随后就把“签名簿”上该女子的姓名和礼金额划掉了。

小李突然拍了下脑门:“这个随礼的女人大家都不认识,当时说话支支吾吾,肯定是她假装随礼,趁我们不注意,用假币换走了真钱。”

酒店的一名服务员也说,这样的事,上个月在酒店里就发生过一次呢。

看来人情味没变,只是骗子用假钞换走了真币啊!

为了更好地实施“六五”普法规划,加强法制宣传教育,大力弘扬社会主义法治精神,推动法制建设,特在全省范围内开展“遵纪守法示范单位”活动,以营造学法、守法、用法的良好氛围,创造遵纪守法、遵章守纪的法治环境,为建设经济强省、和谐河北提供强有力的法治保障,并组织我省部分优秀企事业单位联盟承诺,给力打造——

遵纪守法示范单位

- 石家庄市公安局交通警察大队
- 保定市公安局交通警察大队
- 张家口市公安局交通警察大队
- 邢台市公安局交通警察大队
- 衡水市公安局交通警察大队
- 唐山市公安局交通警察大队
- 沧州市公安局交通警察大队
- 邯郸市公安局交通警察大队
- 石家庄中南机动车检测有限公司
- 玉田县五一机动车检测服务有限公司

- 顺平县鑫华机动车检测有限公司
- 保定市昌盛特种车辆检测有限公司
- 峰峰矿区福圆福机动车驾驶员培训学校
- 宣化区机动车驾驶员培训学校
- 大名县大政机动车驾驶员培训学校
- 张家口宣化机动车检测站有限公司
- 魏县福中福机动车驾驶员培训学校
- 张家口洁源汽车尾气排放检测有限公司
- 张家口通远机动车检测有限公司
- 鑫县兰柱机动车检测有限公司

- 满城县豪达机动车检测有限公司
- 保定市安新汽车综合性能检测站
- 遵化市龙兴机动车检测服务有限公司
- 乐亭县盛通机动车驾驶员培训学校
- 邢台汇荣机动车驾驶员培训学校
- 广宗县机动车驾驶员培训学校
- 峰峰矿区安顺机动车驾驶员培训有限公司
- 枣强县顺通机动车驾驶员培训学校
- 冀州市安通机动车驾驶员培训学校
- 衡水市国兴机动车驾驶员培训学校

- 乐亭县福圆机动车驾驶员培训学校
- 肃宁县神州机动车驾驶员培训学校
- 沧州市东鑫机动车驾驶员培训学校
- 鑫县纯京机动车驾驶员培训学校
- 唐山冀东赫峰汽车销售服务有限公司
- 河北风华汽车贸易有限公司

欢迎公安、纪检以及各级立法执法机关单位和关心支持我省法制建设的社会各界人士给予共同监督。

监督电话:0311-8302264